随堂作业

一、选择题

1．(多选)下列说法正确是(　　)

A．有的物体只对别的物体施力而本身不受力

B．牛顿第三定律对各种性质的力都适用

C．当相互作用的两个物体做加速运动时，牛顿第三定律不适用

D．当相互作用的两个物体没有直接接触时，牛顿第三定律也适用

2．春天，河边的湿地很松软，人在湿地上行走时容易下陷，在人下陷时(　　)

A．人对湿地地面的压力就是他受的重力

B．人对湿地地面的压力大于湿地地面对他的支持力

C．人对湿地地面的压力等于湿地地面对他的支持力

D．人对湿地地面的压力小于湿地地面对他的支持力

3．物体静止在一固定在水平地面上的斜面上，下列说法正确的是(　　)

A．物体对斜面的压力和斜面对物体的支持力是一对平衡力

B．物体对斜面的摩擦力和斜面对物体的摩擦力是一对作用力和反作用力

C．物体所受重力和斜面对物体的支持力是一对作用力和反作用力

D．物体所受重力可以分解为沿斜面的力和对斜面的压力

4．关于作用力、反作用力和一对平衡力的认识，正确的是(　　)

A．一对平衡力的合力为零，作用效果相互抵消，一对作用力与反作用力的合力也为零、作用效果也相互抵消

B．作用力和反作用力同时产生、同时变化、同时消失，且性质相同，平衡力的性质却不一定相同

C．作用力和反作用力同时产生、同时变化、同时消失，且一对平衡力也是如此

D．先有作用力，接着才有反作用力，一对平衡力都是同时作用在同一个物体上


5．(多选)看人做过这样一个实验：如图所示，把鸡蛋A快速向另一个完全一样的静止的鸡蛋B撞去(用同一部分撞击)，结果每次都是被撞击的鸡蛋B被撞破．则下面说法正确的是(　　)

A．A对B的作用力的大小等于B对A的作用力的大小

B．A对B的作用力的大小大于B对A的作用力的大小

C．A蛋碰撞瞬间，其内蛋黄和蛋白由于惯性会对A蛋壳产生向前的作用力

D．A蛋碰撞部位除受到B对它的作用力外，还受到A蛋中蛋黄和蛋白对它的作用力，所以所受合力较小

二、非选择题
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图1

6．为探究作用力与反作用力的关系，某同学把两只力传感器同时连在计算机上，其中一只系在墙上，另一只握在手中，将两只力传感器的挂钩钩在一起，用力拉一只传感器，如图1甲所示，在计算机显示屏上观察到了这对拉力随时间变化的曲线，如图1乙所示．
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图2

将一个力传感器固定在滑块上，另一个力传感器钩住它向右变速拉动滑块，如图2甲所示，观察到这对拉力随时间变化的曲线，如图2乙所示．

分析两图线可以看出：

(1)作用力和反作用力有怎样的关系？

(2)此规律适用于怎样运动的物体之间？

7．一个质量为m的人站在电梯中，电梯加速上升，加速度大小为eq \f(1,3)g.g为重力加速度，求人对电梯的压力的大小．

答案

随堂作业
1．BD　力是物体间的相互作用，物体施力的同时也一定受到受力物体给它的力的作用，故A错．牛顿第三定律适用于任何性质的力，且不论物体是否直接接触以及与物体的运动状态无关，故B正确，C错，D正确．

2．C

3．B　物体对斜面的压力和斜面对物体的支持力是一对作用力和反作用力，故A错．物体和斜面间的摩擦力是一对作用力和反作用力，B正确．物体所受重力与物体受的支持力，受力物体均为物体本身，故C错．重力可以分解为沿斜面的力和垂直斜面向下的力，故D错．

4．B　作用力和反作用力受力物体是两个，故不能求合力，作用效果不能抵消，故A错．作用力与反作用力均有同时性，性质也一定相同，而平衡力不具有同时性，故C错．B正确，D错误．

5．ACD　A对B的作用力与B对A的作用力为作用力与反作用力，一定大小相等，A正确B错误；碰撞瞬间，A蛋内蛋黄和蛋白由于惯性，会产生对A蛋壳向前的作用力，使A蛋壳接触处所受的合力比B蛋壳的小，因此B蛋壳易被撞破，故C，D正确．

6．分析两图可得

(1)作用力与反作用力等大反向．

(2)作用力与反作用力的关系与物体运动情况无关．

7.eq \f(4,3)mg
解析：对人受力分析人受重力mg和电梯给人的支持力FN.由牛顿第二定律FN－mg＝ma，故FN＝eq \f(4,3)mg.由牛顿第三定律知人对电梯压力FN′大小等于FN.

